GRAFICKO RESAVANJE SISTEMA
Najces¢i tip zadatka je onaj u kome se javlja jedna kvadratna funkcija y = ax’ +bx+c i jedna linearna funkcija
yv=kx+n.
Nas savet je da najpre reSite sistem analiticki ( racunski) pa tek onda da crtate grafike. Ako odmah crtate grafik

moze se desiti da za presek ( preseke) koje dobijete ne moZete precizno utvrditi koordinate...

Evo par primera:

primer 1.

Graficki reSiti sistem:

¥ —2x+y+4=0
x+y+2=0

ReSenje:

Najpre ¢emo izraziti y iz obe jednacCine i reSiti sistem analiticki.

X =2x+y+4=0->|y=—x"+2x—4

Sad oformimo jednu jednacinu “po x’’ uporedujuci leve strane ove dve jednakosti ( desne su iste)

—x*+2x-4=-x-2
X’ +2x—4+x+2=0
—x*+3x-2=0
a=-1;b=3;c=-2

_—bEP —dac 33 -4-(-1):(-2) _ 341 _ -3¢l

X2
2a 2-(-1) i) i)
-3+1 =2
X = =——=|x =1
-2 -2
3-1 -4
X, :_—2:_—2—) X, =2

Sad ove vrednosti vratimo u jednadinu y =—x—2 da nademo y koordinate:

Za x,=1je y,=—1-2—>|y,=-3| paje jedno resenje tacka (1, - 3)

Za x,=2 je y,=—-2-2-—>|y, =-4| pajedrugo reSenje tacka ( 2,-4)




Sad mozemo i da nacrtamo grafike, ali u istom koordinatnom sistemu.

Naravno, lakse je nacrtati pravu...Uzec¢emo dve tacke , recimo x=0 , pa naci y, a zatim uzmemo y=0 pa nademo x.

y=-x—2 imamo yi-2 10

Kvadratnu funkciju ne¢emo detaljno ispitivati ( naravno, vi morate ako vas profesor zahteva) ve¢ samo neophodne

stvari:

y=—x"+2x-4
Nule funkcije:

—x*+2x—4=0
a=-1b=2;c=-4

_ —b+b* —4ac _ 24422 —4(=1)(—4) —2++-12

2a 2(-1) ~12

X2

Odavde zakljucujemo da nemamo realnih reSenja, odnosno da grafik ove kvadratne funkcije nigde ne sece x osu.

Presek sa y osom

Da se podsetimo, presek sa y osom je u tacki ¢, a u ovom slucajuje c¢=-4

Teme funkcije

T(a, )

T 24 2.(-1)

D b -4ac  -12
" 4a 4a A=)
7(1,-3)

Sada mozemo nacrtati grafike :
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y=-x"+2x-4

Vidimo da se graficka reSenja poklapaju sa analitickim.

Graficki reSiti sistem:

y:x2—4x+3
y=2x-6

ReSenje:

Najpre da reSimo racunski:

y=x"—4x+3
y=2x-6
x*—4x+3=2x-6

X —4x+3-2x+6=0

¥ —6x+9=0—>(x-3)=0—>

—->y=23-6—>

n=y,=0




Dakle, postoji samo jedno reSenje ovog sistema , tacka ( 3,0) . To nam govori da ¢e se grafici prave i parabole seci

samo u jednoj tacki ( odnosno da je prava tangenta parabole)

x| 0 -3
Zapravu y=2x-6 imamo daje yi-6 10
Za parabolu y=x>—4x+3
Nule funkcije:
x*—4x+3=0
a=l;b=—4;c=3
—btb —dac 4%+(-4)’—4-1-3 4+2
x = = =
b2 2a 2 2
x =3x,=1

Presek sa y osom
Presek sa y osom je u tacki ¢, a u ovom slucaju je c¢=3

Teme funkcije

T'(a,p)
b 4
o==—==——-7=
2a 2-1
__ D _ b —4ac__i__1
4a 4a 4-1
T(za_l)
y
y=x"—4x+3 5
y=2x-6
3
1
5 4 32 A 5 1




Graficki reSiti sistem:

X’ —x+1=0>D=b*-4ac=1-4=-3—>|D <0

Sistem nema realna reSenja. Dakle, grafici se ne seku!
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Zakljucak:
Kad imamo da grafi¢ki reSimo sistem y=ax’+bx+c i y=kc+n moZe se desiti da imamo dve presecne

tacke ( primer 1.), da se seku u jednoj tacki ( primer 2.) ili da nema preseka ( primer 3.)



Evo par primera kad nije data linearna funkcija ( prava).

Graficki reSiti sistem:

xy =12
x+y=17

ReSenje:

Kao 1 uvek, reSimo sistem najpre racunski...Iz druge jednacine izrazimo y i zamenimo u prvu jednacinu:

xy=12

x+y=7

x+y=7—>y=7—x— zamenimo u prvu jed. xy=12
x(7-x)=12

Tx—x"=12=0

x2—7x+12=O—>x1’2: —>x,=4Ax,=3

7+l
2

x=4->y=7T-x, >y =3->|4,3)
X,=3->y,=T-x,>y,=4—->(3,4)

Resili smo zadatak analiticki...

</ X
N
o

Za pravu kao 1 uvek, uzimamo dve tacke:

) 12, ) . y , . . . S
Za hiperbolu y =— ¢emo uzeti nekoliko tacaka, a ako se secate od ranije, ona ¢e pripadati prvom i trecem
X

kvadtantu:

Sada skiciramo grafik:
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Graficki resi sistem:

y=x"—4x+4
y=-x>+3x-2
ReSenje:
y=x"—4x+4
y=—x>+3x-2

X —4x+4=—x"+3x-2

X' —4x+4+x>-3x+2=0

2x*=7x+6=0—->x,=2Ax, _3

Sad ove vrednosti zamenimo u bilo koju od dve jednacine ( recimo u prvu) :
y=x"—4x+4

X =2AX,= >

X =2y =2"—4.2+4=0-(2,0)

3 3V 3 1 [31
N===>y==| -4 —=+4==->|(=,—
275 7 (2) 2 4 <2 4)




Dobili smo tacke preseka.

Po ve¢ poznatom postupku ispitamo tok dve zadate kvadratne funkcije 1 skiciramo:
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y=-x"+3x-2




